



РОССОШАНСКАЯ ПРАВДА

№7 (32)
ИЮЛЬ 2016 Г.

Газета Россошанского местного отделения Коммунистической партии Российской Федерации

Мы хотим жить на цветущей земле

Всемирный день охраны окружающей среды был учреждён Генеральной ассамблеей ООН в 1972 году после обращения в ООН деятелей культуры из 23 стран мира. «Либо мы покончим с загрязнением, либо оно покончит с нами» - так был поставлен вопрос в этом обращении. Принято решение о ежегодном проведении Всемирного дня охраны окружающей среды 5 июня.

В Конституции России провозглашено, что каждый гражданин имеет право на благоприятную окружающую среду. Госдума приняла ряд федеральных законов в области охраны окружающей среды. Установлены нешуточные штрафы за нарушение соответствующего законодательства, вплоть до закрытия производств. Но, как известно, строгость законов компенсируется необходимостью их выполнения.

Объём неочищенных стоков ежегодно увеличивается на 5 млн. кг., атмосфера ежегодно загрязняется более чем на 32 млн. тонны выбросов от стационарных и передвижных источников. В связи с чем уже более половины поверхностных и более четверти подземных источников водоснабжения не соответствуют нормам качества. Количество ежегодно образующихся отходов производства и потребления давно перешагнуло отметку в 5 млрд. тонн, что фактически сделало непригодным для ведения хозяйственной деятельности уже более 1 млн. гектаров территории Российской Федерации (из доклада председателя комитета Государственной Думы по природным ресурсам, природопользованию и экологии В.И. Кашина).



Недостаточное внимание к проблеме защиты окружающей среды ведёт к вопросу не только благополучия человечества, но и его выживания. Деградация природной среды может оказаться необратимой.

Как видится проблема глазами рядового обывателя, проживающего на территории Россошанского района? По нашей территории проходит аммиакопровод, введённый в строй несколько десятилетий назад. Были случаи аварий на нём в Воронежской области. Каков срок эксплуатации аммиакопровода? Согласно заключению экспертизы промышленной безопасности, утверждённой Волжско-Окским Управлением Ростехнадзора, срок безопасной эксплуатации аммиакопровода установлен до 2017 г. Ну а дальше? Видимо, как обычно, срок годности продлится.

Взять гордость советского периода — Россошанский завод минеральных удобрений — нынешнее ОАО «Минудобрения», качают водичку из Дона, сроки эксплуатации водовода и оборудования привычно продлеваются. Выжать из оборудования максимум прибыли — вот главная цель хозяев предприятия, при минимуме затрат. Казалось бы, от деятельности такого промышленного гиганта все жители района должны жить «в шоколаде». Но состояние наших дорог, положение нашего ЖКХ говорит об обратном.

Дон стремительно мелеет с каждым годом, сокращается количество рыбы в реке. Не способствуют очищению реки и расположенные выше по течению промышленные предприятия. Дон перестаёт замерзать по руслу, как раньше. Не идёт очистка берегов во время ледохода. Какова причина? Пуск очередного блока АЭС? Жадность чиновников, бросивших заниматься руслом реки?

Совсем не ощущают радости жители с. Старая Калитва от деятельности расположенного на территории села мясокомбината. Удушливый смрад от работы трупосжигательной печи вызывает подъём давления и головные боли у жителей села. Когда ветер дует на школу и детский сад — жалуются дети. Станным образом происходит сброс сточных вод на мясокомбинат.

Конечно, и сами граждане порой незаметливо мусорят на остановках общественного транспорта, фирмы и фирмочки имеют рекламу везде, где заблагорассудится. Нередко можно видеть грустную картину — в термек на детских площадках втискиваются мамочки и попиивают пиво, курят сигаретки среди играющих детей, насаждая таким образом культуру поведения в их понимании. Вечером мамочек сменяют повзрослевшие парни и девушки.

Видимо, пора оживить работу административных комиссий, правоохранительных органов. Не понимают люди слов - надо сочетать с убеждением и силой законов. В наследство детям мы должны оставить цветущую землю, а не мусорную свалку.

В. ФЕДОРЕНКО

Единению и дружбе славян - быть!

25 июня славяне всего мира празднуют День дружбы и единения между собой. Однако не каждый нынешний славянин об этом знает. Название этого торжественного дня звучит громко, его суть излагается возвышенно, а как быть с содержанием? Есть ли это единение как некий факт, или же это очередной «праздник-призыв»?

Славяне — это крупнейшая в Европе группа родственных народов, общая численность которых более 300 млн. человек. Современные славяне подразделяются на три ветви: восточные (к ним относятся русские, украинцы, белорусы), южные (это болгары, сербы, черногорцы, хорваты, словенцы, македонцы) и западные (к ним относятся поляки, чехи, словаки, лужичане). Все они говорят на языках славянской группы индоевропейской семьи.

На историческую арену славяне вышли в VI веке н.э., хотя под именем венедов, склавин и антов они были известны ещё раньше. Местом их расселения в то время были верховья Вислы, берега Тисы и северные склоны Карпатских гор.

Возникновение идеи славянской солидарности восходит к позднему средневековью и началу нового времени. Оно отражало особенности политического положения славянских стран, большинство которых не имело политической независимости и входило в состав государственных образований и империй, являвшихся неславянскими этнополитическими проектами.

В XIX-XX вв. славянская идея иногда приобретала характер призывов к созданию и оформлению государственной или межгосударственной общности славянских народов. По крайней мере, несколько раз она имело форму надгосударственного проекта. Однако на практике чаще речь шла о славянской солидарности — развитии форматов постоянного культурного и политического взаимодействия, а также о политической поддержке и взаимопомощи в контексте создания независимых государственных славянских народов.

Первое поколение русских революционеров-декабристов в наиболее демократических своих кругах выдвигали идеи революционного союза славянских народов. Выдающиеся революционеры 40-60-х гг. XIX века были горячими пропагандистами идей революционной борьбы и боевого содружества славянских народов, как и всех народов, боровшихся против социального и национального гнёта.

Рабочее движение в славянских странах с первых своих шагов выступало на почве пролетарского интернационализма.

В начале XX века центр международного революционного движения переместился в Россию, в которой сложился самый революционный рабочий класс, возглавляемый созданной В.И. Лениным Коммунистической партией. Связям между рабочим движением России и других славянских стран способствовали языковое родство, близость культур и территориальное соседство славянских народов.

Великая Октябрьская социалистическая революция уничтожила в России капитализм и создала первое в



мире социалистическое государство рабочих и крестьян. Впервые украинский, белорусский и другие народы России при братской помощи русского народа создали свои свободные суверенные национальные государства, образовавшие затем Союз Советских Социалистических Республик. Однако процессы в славянском мире, такие как гибель СССР, жестокие события, связанные с распадом бывшей Югославии, раздел Чехословакии в 1993 году, вступление Польши, Чехии, Словакии, Болгарии и Хорватии в НАТО и ЕС, привели к оживлению дискуссии о судьбах и перспективах славянского мира.

Но... вернёмся к празднику. Знают ли о нём, считающие себя славянами, «бандеровцы»? Празднуют ли его те, кто обстреливал жилые квартиры в Славянске? Интересно, что они почувствуют, узнав об этом празднике? Или местная пропаганда любезно их проинформирует, что Киев — не Русь, а жители Славянска им не братья? Ну, если нужно подавить совесть и поддержать боевой дух во имя «единой Украины» - почему бы и нет?

В основе «майдана» и всего последующего за ним был, как мы помним, неожиданный отказ бывшего украинского лидера Виктора Януковича от подписания Соглашения об ассоциации с Евросоюзом. «Славян» лишили права на Европу, дерзнули отлучить их от англосаксонского общества? Чтобы этого не произошло, не жаль уничтожить пару-тройку тысяч своих же «братьев»...

Итак, есть ли оно — славянское единство? Не хотелось бы причислять этот вопрос к риторическим. Назовём его открытым, причём которое поколение подряд. Наверное, должна быть идея, на основе которой это единение случится. Её пока никто не предложил, но мы и не спешим: не зря же терпение относим к одной из отличительных черт славян.

И всё-таки День дружбы и единения славян нам нужен для того, чтобы разные ветви славянских народов помнили о своих исторических корнях, стремились сохранить свою культуру, а также многовековую связь друг с другом. Ведь славян в мире не так уж мало — до 350 млн., а это сила, с которой нельзя не считаться.

С.Н. НИКИТИНА

Разведчица Нина Латышева

29 июня отмечается праздник — День партизан и подпольщиков России.

Про партизан в Россошанском районе пока ничего неизвестно, хотя были слухи, что райком партии оставлял для организации подпольной работы членов ВКП (б). Но о подпольной группе, созданной в районе присланной из-за Дона разведчицей Ниной Латышевой, писали в районной газете в 1970-х гг.

Где-то в 1980 году я беседовал с Ниной Ефимовной Латышевой. В 1942 году она работала в Россоши на подпольной работе по заданию разведотдела штаба 63-й армии.

Родилась Нина Ефимовна в 1924 году, в Калаче Воронежской области. До войны училась в Калачевском сельхозтехникуме на агронома. Её отец работал плотником

в колхозе, умер в 1930-х гг. С началом войны её дядя и двоюродные братья ушли на фронт. Нина в 1941 году оканчивала техникум. По рекомендации райкома комсомола она была мобилизована Калачевским райвоенкоматом в разведотдел. Прошла инструктаж в штабе армии, сменила имя и фамилию.

В районе села Гороховки Верхнемамонского района её переправили через Дон. Ночью она перешла линию фронта и через несколько ночей добралась до станции Митрофановка. Там попросилась переночевать, и утром пошла в Россошь. В разведотделе ей дали адрес Марии Тихоновны Хребтовой с улицы Карьерной, где она остановилась. Затем Нина Латышева собирала сведения в Россоши о располагающихся там войсках про-



тивника. Через несколько дней она пошла в Поповку, а потом вправо к Дону, чтобы доставить эти сведения. На берегу переночевала, так

(Окончание на стр. 2)

Разведчица Нина Латышева

(Окончание. Начало на стр. 1)

как в этот день не смогла перебраться, и на другую ночь переплыла Дон, где её встретили наши солдаты и проводили в штаб.

После краткого отдыха в Калаче, штаб армии опять послал её на задание. Во второй раз разведчики переправили её через Дон в лесу напротив Новой Калитвы. Благополучно добравшись до пригорода Россоси - Эсауловки, Нина опять пошла на улицу Карьерную к Хребтовой. Нине на этот раз дали задание устроиться на работу по специальности, то есть легализоваться и собирать сведения. Обещали прислать радиста.

Она пошла на приём к бургомистру Яхонтову, который направил её в земельный отдел. Главным агрономом работал там Новицкий Фёдор Кузьмич, который предложил ей работу на два участка - в совхоз Копёнкино, и в совхоз Ворошило-

ва. На жительство она определилась в совхозе Ворошилова. Старостой там был Василий Евдокимович Дягилев, который порекомендовал Нине стать на квартиру к его свояченице - Евдокии Алексеевне Канзебе. Латышева постепенно склонила старосту Дягилева к подпольной работе в пользу Красной Армии.

Дягилев познакомил Нину со своим старым товарищем Василием Михайловичем Харцызовым, который работал мелiorатором окружного земельного управления. Он был коренным россосанцем, наблюдательным человеком, с богатым жизненным опытом. Жил он с женой-старушкой недалеко от рынка. Его сыновья воевали на фронте в РККА.

Нина познакомилась с комсомолкой Тоней Лозовой, которую также вовлекла в подпольную работу. Тоня удалось устроить переводчицей к сельскохозяйственно-

му коменданту Максиму Брандту. Он работал в земельном управлении, где занимался снабжением армейских частей продовольствием. Брандт жил в Россоси, затем в Александровке Россосанского района.

Собрав ценные сведения о частях и их снабжении с помощью Дягилева, Харцызова и Лозовой, Нина Латышева в октябре 1942 года вновь переплыла холодный Дон и добралась в штаб армии. И опять через несколько дней в третий раз она была отправлена в тыл врага, на свою работу в Россосанский район.

После освобождения Россоси Нина Ефимовна Латышева здесь работала, затем с матерью и братьями уехала в Среднюю Азию. Вышла замуж за Ивана Васильевича Куликова. С ним она жила в Петропавловске Камчатском. У них родились сын и две дочери. В 1974 году Н.Е.Куликова вернулась в Россось. Выступала в школах, рассказывала о своей подпольной разведывательной работе в

тылу врага, встречалась со своими бывшими товарищами по подпольной работе. За свой подвиг была награждена орденом Боевого Красного Знамени.

Её помощник по подполью Василий Евдокимович Дягилев, после освобождения района, переехал с семьёй в Россось, где руководил восстановлением разрушенного войной городского хозяйства. После войны у него родилось два сына. Дягилев умер в 1962 году. В 1970-х гг. его сыновья жили в Лисках.

Антонина Ивановна Лозовая, в замужестве Шадрина, в 1970-х гг. жила с мужем в Воронеже.

Василия Михайловича Харцызова в 1970-х гг. уже не было в живых.

О жизни и подвиге Нины Латышевой была издана книга А.И. Симонова «Легенда - собственная жизнь», Воронеж, 1977 г.

П.Е. БОЛОТОВ,
краевед.
г. Россось

Герои-североморцы

Славную страницу в истории Великой Отечественной войны вписали моряки Краснознамённого Северного Флота. Образованный задолго до начала Великой Отечественной войны молодой Флот Страны Советов был самым боеспособным на просторах Северных рубежей.

В первые же дни войны Мурманская областная партийная организация подняла всех трудящихся на борьбу с захватчиками. В области было объявлено военное положение. Аналогичные собрания были проведены в частях, подразделениях, на кораблях Северного Флота. Коммунисты и комсомольцы поклялись дать достойный отпор вероломному врагу. И они свою клятву с честью и достоинством сдержали.

Фашистские генералы, опьянённые легкими победами на полях Европы и горах Норвегии, мечтали схватить Мурманск, Полярный, нынешний город Североморск. Имея огромное численное превосходство в живой силе, в авиации и вооружении, гитлеровские солдаты перед наступлением писали домой: «Мы идём на Мурманск, мы будем в Мурманске. Для немецких героев нет преград». Как известно, были даже отпечатаны пригласительные билеты на праздничный банкет в ресторане «Арктика».

На мурманском направлении кроме армии «Норвегия» действовал 19 горнострелковый корпус генерала Дитла. Боевые действия захватчиков поддерживали 5-й воздушный флот и финская авиация, всего около 900 самолётов. Фашисты на Севере сосредоточили и основные силы немецкого флота: новейший линейный корабль «Тирпиц», тяжёлые крейсера «Адмирал Шеер», «Лютцов», «Хиппер», крейсер «Кёльн», 2 флотилии эскадренных миноносцев, 14 подводных лодок.

Врагу противостояла 14 армия под командованием генерала-лейтенанта В.А. Фролова и молодой Северный Флот под командованием адмирала А.Г. Головки. В состав Северного Флота входили 8 эскадренных миноносцев, 15 подводных лодок, торпедные катера, 116 самолётов, половина из которых составляла устаревшие «летающие лодки», 11 бомбардировщиков типа СБ с большим износом. В состав 14 армии входили 142 боевых самолёта, стрелковые дивизии, бригада морской пехоты, артиллерийский полк, 5 артиллерийских зенитных дивизионов, 10 прожекторных и пулемётных рот.

Несмотря на двойное превосходство в живой силе и 4-х кратное в авиации, враг нёс значительные потери.



Немцы были уверены, что пройдут 80 км, отделяющих их от Мурманска, за 3 дня. Но бойцы 14-й и 52-й дивизии и 23-го укрепрайона, 515-й погранотряд, моряки Северного Флота, сцементированные большевистскими идеями, не дали хода врагу, превратив оборону полуострова Рыбачий, долину у реки Западная Лица и хребет Муста-Тунтури в долину смерти для врага.

Командование обороны Советского Заполярья ежедневно посылало в хмурое, грозящее смертью небо лучших своих сыновей. На боевом счету лётчиков Северного флота за время войны — 133 отправленных на дно вражеских транспорта, 11 танкеров, 5 миноносцев, 6 подводок, 48 сторожевых кораблей, 19 тральщиков, 17 «морских охотников», 34 катера и 235 других кораблей. Гитлеровский военно-морской флот уменьшился на 508 выпелов. В воздушных боях было сбито 933 немецких самолёта, 121 самолёт уничтожено на земле.

53 лётчикам присвоено звание Героя Советского Союза. Коммунист, полковник Б.Ф. Сафонов первым во время Великой Отечественной войны стал дважды Героем Советского Союза, который за 11 месяцев боёв лично сбил 25 самолётов.

Особенно значительны были победы коммуниста З.А. Сорокина, который участвовал в боях и сбивал вражеские самолёты после ранения и ампутации обеих ног.

В боевых походах моряки-североморцы, наращивая силу ударов по врагу, одержали много славных побед. Орденами боевого Красного Знамени были награждены эсминцы «Куйбышев», «Грозный», «Громкий» и лидер «Баку».

Боевой счёт Североморские подводники открыли 14 июля 1941 г. ПЛ-Щ-402 под командованием ст. лейтенанта И. Столбова потопила вражеский транспорт.

Подлодка К-21 под командованием Н.А. Лунина уничтожила 20 вражеских судов. Им же был атакован и повреждён линкор «Адмирал Тирпиц».

Первый счёт славных «малюток» открыл экипаж М-172 под командованием Героя Советского Союза И.И. Фисановича.

Горный Дагестан послал в студёный край одного из лучших своих сыновей — Магомеда Гаджиева. Дивизион подводок под его командованием уничтожил 27 кораблей, из них 10 при его личном участии. Воевал Магомед Гаджиев всего 11 месяцев. Посмертно ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Подводная лодка Щ-422 под командованием капитана 3 ранга Ф.А. Видяева одержала 10 побед. Среди них транспорты 4 тыс. тонн, 8 тыс. и 14 тыс. тонн. 24 июля 1943 года экипажу подводок было присвоено Гвардейское звание. Но об этом её героическому экипажу не суждено было узнать.

Героически сражался экипаж лодки С-56 под командованием Героя Советского Союза капитана 3-го ранга Г.И. Щедрина.

Неустрашимые и отважные Североморцы, мастера точного манёвра и внезапного удара вели в атаку торпедные катера. Отважный катерник А.О. Шабалин стал дважды Героем Советского Союза. Героями Советского Союза стали катерники В.Н. Алексеев, В.И. Быков, А.И. Желваков, Б.Т. Павлов.

В 1944 г. за храбрость и самоотверженность, исключительное мужество североморцам разведчикам капитану И.П. Барченко-Емельянову, лейтенанту В.И. Леонову, старшине 1 статьи С.М. Агафонову и краснофлотцу А.П. Пшеничных было присвоено звание Героя Советского Союза. Леонов впоследствии был удостоен второй Золотой Звезды.

Фашистские захватчики потеряли более 100 000 солдат и офицеров, почти 2 000 самолётов, более 800 боевых и транспортных судов.

5 декабря 1944 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР была утверждена медаль «За оборону Советского Заполярья».

С каждым уходящим в историю годом всё ярче, всё рельефней выступают доблесть и слава моряков-североморцев. Мне от всей души напомнить об этом всем когда-либо служившим на Краснознаменном Северном Флоте.

В.И. ПРЯНИКОВ
ветеран Краснознамённого Северного Флота,
капитан 3-го ранга

Праздник молодости и сельского торжества

Как и вся многонациональная Россия, россосанцы отметили 27 июня День молодёжи. По традиции своеобразно и неповторимо отмечают праздник юности и День села морозовцы.

Морозовка — старинное русское село, расположенное на живописном берегу Чёрной Калитвы, насчитывает 350-летнюю историю. Это село основал знаменитый конокрад Ванька Морозов, который в 1648 году невесту откуда прибрёл на эту землю, построил свой небольшой домишко. Занимался Ванька разбоем, нападая на проезжих купцов, безбожно грабил их и постепенно «богател». Да и попировать грабитель и вор был не дурак. Этим, возможно, частично объясним феномен праздничного разгула современных морозовцев.

Как и в предыдущие годы, открыл этот неповторимый сельский праздник Морозовский народный театр, руководит которым И. Филатов. Художественный коллектив сельских театралов известен по всей Воронежской области. И. Филатов — лауреат конкурсов народных театров последних лет. Дипломант уже не один десяток лет выступает в роли успешного кинорежиссёра. Ведь всю многочасовую



программу народного праздника И. Филатов сам снимает на видеокамеру.

Как всегда, участники и гости праздника отведали ароматной, вкусной ухи из молодых щук.

Морозовцы питают пристрастие к конским скачкам. Но, увы! Лошадей теперь — по пальцам перечесть!

Выводятся они, свидетели прошлого! Их победила стальная конница — мотоблоки. Уже несколько лет морозовцы в этот день проводят соревнования — гонки на сельскохозяйственных агрегатах. Так, в совсем недалёком 2014 году самым быстрым водителем мотоблока стал В. Водолазский.

На предстоящем морозовском празднике были и другие традиционные соревнования: петушиные бои, водно-спортивные соревнования и, конечно, знаменитые местные футбольные встречи. Какой же праздник без мяча!

Вера Филатова — директор Морозовского ДК, бесменная ведущая сельских народных зрелищ. Она опытный культурный работник, умеет работать и с молодёжью, и со взрослым населением. Она — душа культурной жизни односельчан.

Будущее малой Родины — Морозовки всегда волнует таких жителей этого села, как Вера Филатова, Иван Шевченко, Владимир Пряников, Нина Трушина, Олег Шевченко. Активные общественники, они ставят вопрос о возрождении местного комсомола и пионерии.

В. КОШЕЛЬНИЦКИЙ,
член патриотической организации
«Дети военного времени»